致敬江苏兰陵化工集团有限公司创立 40 周年系列报道之四【创新篇】

创新驱动"技术战"纵深推进

■ 本报记者 李丙驹

衡量企业成功的关键尺度是创新能力, 兰 陵人深知其对企业的重要性:有创新才有竞争 力,不断创新的技术才有价值,企业才能永续 发展。

潜心自主研发技术,产品更新换代速度迅 猛,在外国巨头们还没有把中国这个潜在的对 手放在眼里的时候, 兰陵集团已先行一步; 当 他们醒过来时,中国涂料市场上兰陵人已在纵 横驰骋,不断进行创新尝试,潜心自主研发技 术,产品更新换代速度迅猛,造就了市场竞争 的"技术红利"。

拥有核心技术是关键

成功的企业往往都是相似的,拥有核心技 术是关键。这一点,兰陵集团从创立之初就非 常明确。"抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未 来",根据市场所需研制出多种涂料产品,一大 批产品填补了国内空白,有的达到国际先进水 平,推动兰陵集团走上自主经营、自我发展的

以宏伟壮阔的抱负和勇于超前一步的见 识,在挺起民族涂料工业脊梁的征程中,兰陵 人打造一流品牌,大行王者之道,在品质、品德 的品牌内涵上狠下功夫,使兰陵品牌多年鲜花 一路盛开,成为我国涂料行业最耀眼的风景。

新时代,中国梦,旨在中华民族的伟大复 兴。深谙复兴抱负和父辈创业真谛的集团董事 长、总经理陈春源,心中始终燃烧着打造"百年 兰陵"的熊熊火焰,把日常工作都与这一伟大

兰陵品牌在业界内外赢得广泛知名度和 良好美誉度。兰陵牌氯磺化聚乙烯防腐涂料曾 创下了生产规模、品种质量、市场覆盖率、技术 力量和综合经济效益等五个"全国之最",填补 了我国新型防腐蚀材料技术产品的空白,被国 家许多重点工程推广应用,享有"钢铁的盔甲, 腐蚀介质的克星"之称。

在兰陵人的开拓下, 兰陵品牌成为专业 化、规模化、精品化的自主创新聚合体。自主创 新迸发活力,兰陵集团拥有省级技术中心和江 苏省钢结构重防腐防火涂料工程技术研究中 心,荣耀入选中国涂料工业百年百强企业,荣



获改革开放 40 年杰出企业殊荣。

四十年来,"兰陵"品牌不断升值:1994年 兰陵集团就被认定为江苏省首批高新技术企 业,1996年起兰陵牌涂料连续9次被评为江 苏名牌产品,水性涂料荣获中国环境标志产品 认可证书,1997年起"兰陵"商标7次蝉联江 苏省著名商标,2008年3月被国家工商总局 认定为中国驰名商标,1998年兰陵集团被评 为全国乡镇企业技术创新示范单位,2009年 成为常州市首批创新型企业,2010年成为江 苏省创新型企业。此外,企业已通过 ISO9001 质量管理体系、ISO14000 环境管理体系和职 业健康安全管理体系认证,成为常州市首批安 全标准化二级企业。

持续推进创新驱动战略

一直以来,兰陵集团重视科技进步与自主 创新的重要性,持续推进创新驱动战略,不断 提升创新驱动引领作用,倡导技术创新全员参 与。每年投入巨资进行技术改造、新产品开发、 新材料研究、设备更新,切实加强技术创新,巩 固成本管控优势,胜利实现增效。

敢为天下先,通过一系列的改革创新活 动,兰陵集团逐步完善自身,拥有核心技术,研 发能力强、速度快,产品适合市场需求,这是其 赖以走向辉煌的根本性保障。

兰陵集团核心技术、科研成果不断推陈出 新,自主知识产权不断创造应用。有数据表明, 兰陵集团技术研发中心的科研经费每年投入约 占总销售额的4%。产品更新换代速度令人惊 叹,仅2019年就有20多个升级产品投入市场。

企业加快绿色环境友好型涂料技术产品 科研开发,优化形成了有利于节约资源和保护 环境的产品结构,研发成功并大批量投产了水 性化、高固态化、无溶剂化、粉末化涂料系列产 品并获得多项发明专利(至今已拥有有效专利 35 项,其中发明专利19 项),产量占比已超过 80%,主持或参与制订、修订国家、行业标准19 项,荣耀入选推动中国涂料技术进步十大杰出 民族企业,为我国民族涂料工业的发展和壮大 作出了不可磨灭的卓越贡献。

科研大楼见证发展奇迹

兰陵集团科研大楼见证了企业从小到大、 从弱到强,不断攀登一个又一个崭新台阶,创 造一个又一个发展奇迹,树立一座又一座事业 丰碑的不平凡的发展历程。

1991年,兰陵集团投入100多万元,在全 国同行业乡镇企业中率先建起了1900平方米 的武进市防腐蚀技术研究所(江苏兰陵技术研 究所),研发出一系列具有国际先进水平的防

腐产品,填补了多项我国新型防腐材料技术产

2002年, 兰陵集团以此为基础建成企业 技术中心,被江苏省经信委认定为省级企业技

2010年, 兰陵集团创建江苏省钢结构重 防腐防火涂料工程技术研究中心,被江苏省科 技厅认定为省级工程技术研究中心。

科研大楼为兰陵始终屹立于国内涂料行 业第一方阵、领军地位起到了不可撼动的强大 支撑,为企业的科技进步和可持续发展做出了 不可磨灭的卓越贡献。

在使用了27年后,科研大楼技改工程开始 推进实施,从2018年4月份实验室整体搬迁开 始,到10月份建筑外立面开工装修期间,技改 领导小组科学确定改建设计方案,精心挑选、充 分论证并严格招标研发设备及辅助设施,以强 烈的责任心和使命感,做出了卓有成效的工作 成绩,确保了这一技改工程的有序推进。

科研大楼见证了兰陵人改革开放、开拓创 新的时代精神,成为兰陵人共同的"岁月记忆" 一江苏兰陵集团自主研发了一系列高新技 术产品,创造了一系列自主知识产权和涂料产 品核心技术。仅 2000 年—2019 年之间,兰陵 集团共研发出13种江苏省高新技术产品、取 得17项发明专利。

如今,科研大楼以崭新的面貌已展现在世 人面前,在新时代进行着属于它的自我升级蜕

创建涂料学院,打造"双强引擎"

2019年2月16日,是兰陵集团发展史上 一个重要的时间节点,筹划完备的兰陵涂料学 院正式成立了,这也是载入兰陵发展史的一件

兰陵集团从初创时期发展到现在,始终 注重对涂料技术人才的培训,拥有重视对员工 教育培养的优良传统。在上世纪80年代,兰陵 集团创始人、前任董事长陈人金就高瞻远瞩地 提出了"借梯上楼"的涂料技术人才培养理念, 先后联合原常州化工学校、南京化工学院来厂 办班和开展委外代培、在岗函授,造就形成了 企业发展中最早的技术骨干人才队伍。1991 年作为全国第101个教育培训试点企业(当时 是入选该计划的全国唯一的乡镇企业),成立 了兰陵职业技术学校,连续开办了两届职业技 术中专班和职高班,当时毕业的学生现在还大 多留在企业,成为了兰陵涂料技术研发和生产 的中坚力量。

兰陵涂料学院成立一年多以来, 立足开 放合作的办学模式,大力传播涂料知识,通过 涂料技术教育培训考核,提升员工队伍的整体 业务能力;通过涂料知识学习培训,达到领导 涂料市场的技术发展方向。积极与国内大学大 院大所开展深度合作,邀请国内涂料全产业链 的行业专家前来授课,指派现有涂料工程技术 研究中心各实验室项目负责人,定期对企业员 工进行培训。制定详细的全年培训计划,确定 培训学习内容, 内容涵盖涂料理论知识精讲 (结合企业自身现有产品和待研究开发产品)、 专业技术学习、涂装技术培训、实操技能训练 等等。兰陵涂料学院的成功运行,开辟了兰陵 集团产学研深度合作的崭新通道,它和省级涂 料工程技术研究中心一起携手,成为了助推创 新驱动战略深入实施,不断提升自主创新能 力,增强兰陵涂料市场竞争力的"双强引擎", 必将为兰陵今后和未来五年、十年甚至几十年 的可持续发展作出重大贡献,为实现"百年兰 陵"的宏伟目标扬帆助力。





















为了人民群众生命财产安全

聚焦关键时期全国防汛抗洪工作

入汛以来,我国南方地区降水总量多、局 部地区强度大,数百条河流发生超警以上洪 水,西南等地出现多起山洪地质灾害,造成人 员伤亡和财产损失,防汛形势十分严峻。

12日, 习近平总书记对进一步做好防汛 救灾工作作出重要指示,强调要"尽最大努力 保障人民群众生命财产安全"。

当前防汛已进入关键时期。各地各部门正 深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,全 力以赴战洪魔,千方百计守护人民群众生命财

汛情严峻 长江流域遭受严重洪涝灾害

"暴雨不停地下, 圩堤一晚上出现七八个 泡泉,眼看撑不住,全村劳力都冲上去堵,才保 了下来。"江西省鄱阳县古县渡镇马埠村村党 支部书记汪日明说。

连续经历了近十天的强降雨,鄱阳县险情 不断。截至12日15时,全县共发生险情209 处,其中鄱阳镇问桂道圩、昌洲乡中洲圩相继 出现漫决,数十个村庄被淹。目前,该县防汛应 急响应已提升至 I 级,数千人正沿湖集结,与 肆虐的洪魔展开护堤大决战。

12 日,国家防总将防汛Ⅲ级应急响应提 升至Ⅱ级,水利部也将水旱灾害防御Ⅲ级应急 响应提升至Ⅱ级。

国家减灾委秘书长、应急管理部副部长郑 国光介绍,6月以来,长江流域平均降雨量为 1961年以来最多,有433条河流发生超警以 上的洪水,当前汛情主要集中在长江流域和太

"从气象角度来说,目前出现与1998年相 似的持续两个月集中降水的可能性不大。"郑 国光强调, 近年来我国高度重视水利工程建 设,防汛指挥调度机制逐步完善,防洪抢险的 能力也比以前大大增强。

勇于担当 各地各部门有力有序抢险救援

"当时感觉身体已经没了知觉,只能任洪 水摆布,如果不是村干部及时来救,可能就坚 持不下去了。"回想起几天前在洪水里获救的 一幕,湖南省湘西土家族苗族自治州泸溪县兴 隆场镇居民谭竹枝仍心有余悸。

汛情就是命令,生命重于泰山。

洪水面前,各地干部群众坚持人民至上、 生命至上,打响了防汛救灾的攻坚战—

江西省已于11日10时将防汛Ⅱ级应急 响应提升至 I级。截至 12日,该省已投入抗洪 抢险的人力超过7万人,平均每公里堤防巡查 人数29人,投入车辆、装备、救生衣2万余台 (套)件。

鉴于洞庭湖水位全面超警,湖南省多地闻 "汛"而动,每日近20万干部群众在千里水线 上巡查防守,紧急转移群众25.3万人次,及时 处置了108处滑坡、管涌、散浸等险情。

江苏省12日16时起,提升江苏长江、太湖 地区的防汛应急响应至Ⅱ级,做好长江洲滩人 员撤离转移各项应急准备。目前全省超警戒河

87342251(传真)

电话: (028)87319500

湖沿线地方政府共组织5万余人巡堤查险…… 面对严峻汛情,各部门压实责任,全力以 赴抢险救灾。

至发稿时,国家防总秘书长、应急管理部 副部长兼水利部副部长周学文率领的国家防 总工作组正在江西省鄱阳县、余干县,现场检 查指导鄱阳湖防汛抢险救灾工作。

据悉, 国家防总已增派6个部级工作组, 由公安部、自然资源部、水利部、应急管理部、 中国气象局等部委负责同志带队,分赴江西、 安徽、湖南、湖北、江苏、浙江、重庆等7个重点 地区指导检查防汛救灾工作。

13日,财政部、应急管理部向江西、安徽、 湖北、湖南、重庆五省(市)紧急拨付中央自然 灾害救灾资金6亿元。国家防办、应急管理部 会同国家粮食和物资储备局还向江西省紧急 组织调拨 5000 床毛毯、5000 床毛巾被、5000 张折叠床和 2000 顶帐篷。

应急响应级别提升后,水利部进一步加密 水情监测和滚动预报频次,每天不定期进行会 商研判,加大对长江、太湖流域的防汛指导力 度,并聚焦超标洪水、水库失事、山洪灾害三大 风险组织分析研判,科学调度水工程,共拦蓄 洪水 532 亿立方米。

共护家园 众志成城抢险救灾

广告经营许可证:川工商广字 5100004000280

在鄱阳县江家岭村抗洪一线,一支平均年 龄超过50岁的"阿姨团"干活格外卖力。干不 了扛沙袋的重活,她们就装沙袋;修不了圩堤, 她们就协助巡护。

村民余风英是这支"阿姨团"的队长,"我 们之前都是一起跳广场舞的'舞友',洪水来 了,看到这么多救援人员来帮我们修圩堤,我 们也要尽一份自己的力量。" 洪水无情,人间有爱。沿江沿湖的防汛堤

坝上,来自社会各界的援助温暖着灾区人民的 心,共同筑成防汛抗洪坚不可摧的屏障。

"江洲儿郎,汛情紧急,家乡盼你回家支

7月10日,江西九江市柴桑区江洲镇通 过网络平台发出一封动员外出村民回乡支援 抗洪抢险的"家书"后,数千名在外的江洲人纷 纷响应,返乡抗洪。在九江经商的江洲镇团洲 村村民方大贵说:"为家乡抗洪尽一份力,是我 们义不容辞的责任。"

统计显示,截至6月底,全国累计120余 支社会应急力量、3500余名救援队员以及大 量城乡社区应急志愿者,参与了广西、湖南、重 庆等地暴雨洪涝灾害抢险救援和台风"鹦鹉" 防御工作,为保护人民生命财产安全发挥了积

(记者:胡璐、刘夏村、吴锺昊、周楠、陈尚 营、侯文坤、沈汝发、张玉洁 据新华社)

成都科教印刷厂印刷